

# 为谱写中国式现代化菏泽篇章提供有力法治保障

## ——党的二十届三中全会精神在全市政法系统引发强烈反响

党的二十届三中全会强调,法治是中國式现代化的重要保障。全会对深化全面依法治国、健全国家安全体系、统筹发展和安全等作出新部署、提出新要求,为做好新时代政法工作指明了方向,提供了遵循。

连日来,党的二十届三中全会精神在全市政法系统引发热烈反响。大家一致表示,要把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证,找准政法工作着力点和发力点,为谱写中国式现代化菏泽篇章提供有力法治保障。

全会就“深化立法领域改革”“深入推进建设依法行政”“健全公正执法司法体制机制”等提出一系列重点举措,为在新征程上落实法治领域改革任务要求,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用提供了科学指南。

全面深化改革必然要求法治的保障,法治的实现也离不开全面深化改革的推动。“我们将持续深化‘四源四进’,共绘菏泽‘枫’景,完善安全体系,提升治理效能,一体推进风险防控与矛盾化解,同时聚焦

构建‘高水平社会主义市场经济体制’,优化法治营商环境,做实政法护航工作站、联系服务产业链,助推谱写‘后来居上’新篇章。”市委常委、政法委书记张磊表示。

市司法局法治调研督察科科长丁硕说,在工作中,自己将针对法治菏泽建设中的难点堵点问题加强调查研究,不断完善工作方式方法,认真落实常态化法治督察、重大法治事件督察及法治督察与纪检监察协同配合机制,督促指导全市各级各部门严格依法执政、依法行政,为护航全面深化改革,为全市经济社会高质量发展贡献法治力量和法治担当。

全会擘画了全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图,鼓舞人心,振奋人心,凝聚人心,对党和国家事业发展具有重大现实意义和深远历史影响,也为做好新时代检察工作指明了前进的方向,提供了行动指南。

全国优秀公诉人、市检察院第二检察部主任宋林表示,作为办案一线的检察官,自己深深感受到时代赋予的责任,感受到只争朝夕、不负韶华的力量,决心立足工作职责,找准服务大局、为民司法的结合点和切入点,通过自己的一言一行,

通过优质高效的办案,通过忠诚履行宪法法律赋予的监督职责,深刻诠释“立检为公、司法为民”的宗旨要求,努力为人民提供更为优质的法治产品、检察产品,走好新征程,向党和人民交上一份满意的时代答卷。

全会提出,必须全面贯彻实施宪法,维护宪法权威,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,健全法律面前人人平等保障机制,弘扬社会主义法治精神,维护社会公平正义,全面推进国家各方面工作法治化。

全国公安机关二级英雄模范、市公安局技侦支队五大队副大队长赵建表示,作为一名公安技侦民警,在今后的工作中,将以全会精神为指引,坚持对党绝对忠诚,全面贯彻落实国家安全观,立足本职岗位,严厉打击违法犯罪,全力维护国家安全和社会安定。

人民群众对美好生活的向往,不仅体现在教育、医疗等方面,也体现在法治领域。“作为一名少年审判庭的法官,我更加体会到责任不仅体现在判决的公正上,更在于引领和刚柔并济的情怀,‘刚’是法律本色,用法诠释正义,‘柔’是个性矫正,用

法传递希望,在打击犯罪的同时教育挽救失足青少年,为百千家庭赋予新的期待。在接下来的工作中,我会继续提升自己的专业化水平,把社会责任扛在肩上,放在心上,落实在行动上,以司法为民、公正司法的执着追求,躬耕少年审判,永葆为民情怀。”全国优秀法官、市法院少年审判庭庭长于莉说。

学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期的主要政治任务。东明县委政法委主任邢晓晓表示,党的二十届三中全会站在更高起点谋划和推进改革,让我们深刻感受到党和国家全面推进强国建设、民族复兴的宏伟蓝图日益清晰。作为政法宣传部门,我们要把学习宣传贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,精心组织理论学习,统筹开展新闻宣传,确保全会精神在政法系统得到深入贯彻和全面落实。

新时代新征程新使命。广大政法干警纷纷表示,将接续奋斗,务实笃行,步履铿锵,为谱写中国式现代化菏泽篇章提供有力法治保障,使“中国之治”成色更足,优势更彰显。记者 胡德光

## 郓城民警助七旬老人圆“户口梦”

本报讯(通讯员 廉倩茹)近日,郓城县公安局随官屯派出所通过多方走访调查,为辖区离家四十年的韩某补录户口,并将办理好的身份证件送到了他的手中。

据了解,韩某1954年出生,1984年因与家人发生矛盾离家出走,此后再也没有回过家乡。由于与家里闹矛盾,韩某一直不想联系家人,加上通信条件受限,导致在人口普查登记时户口被注销,四十余年辗转多地以打零工为生。起初没有户口对生活影响不大,随着年龄增大,加上自己又得了偏瘫,无法享受医保待遇。

2024年7月,韩某辗转回到家乡。了解情况后,随官屯派出所联系民政部门,组织民警开展落户工作。因为时间跨度大,认识韩某的基本上都是村里的老人,相关材料收集难度较大。民警一方面积极走访联系,收集各类补录户口的佐证材料,完善韩某的落户凭证,另一方面与局户籍管理大队及时沟通,保证办理流程高效快速,最终为韩某办理了落户手续。

7月22日,韩某从民警手中接过期盼已久的身份证件,眼中噙满了泪花。“四十年了,我终于有了户口和身份证件。”老人高兴地对户籍民警表示感谢。

## 体验“警”彩暑假

7月25日,50余名菏泽报业小记者走进成武县公安局刑警警营,“零距离”感受警营生活,“沉浸式”体验别样的“警”彩暑假。图为小记者们跟随讲解员来到了消防器材区,亲身体验模拟灭火全过程,学习消防安全知识。通讯员 刘志远 摄



▲近日,曹县公安局曹城派出所民警深入辖区开展安全生产排查活动,并宣讲防火、防盗、防电等安防知识,提醒群众高度关注安全生产工作。图为民警辅警在辖区一企业制作车间向员工宣传安全知识。

通讯员 董西德 摄



讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

# 学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

从我做起

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人

“晚上的云之所以会发亮,是因为背后有月亮。谢谢检察官帮我照亮未来的路。”日前,被救助对象小允给汤静发了这样一条信息,分享了其被大学录取的喜讯。

看着这则信息,郓城县检察院检察官汤静感慨万千,思绪一下子被拉回到初见小允时的场景。

2021年7月,小允借助人力三轮车载着年迈的爷爷骑行36公里,来到郓城县检察院12309检察服务大厅寻求帮助。

“我还清晰地记得第一次见到小允时的情形。15岁的少年,稚嫩的脸庞上透出无助、迷茫的表情,眼神羞怯又闪烁着希望。”汤静说。

原来,小允出生在一个贫苦的农村家庭,6岁父母分居,9岁父母离异,从此母亲再也没有出现在他的身旁;13岁父亲在打工时因疲劳驾驶发生交通事故,因负事故全部责任,仅获得两万元丧葬费补偿。从此,年幼的小允及弟弟只能跟着年迈的爷爷奶奶困苦度日。

困苦没有磨灭小允改变现状的决心。2021年7月,小允以所在乡镇中学第一名的成绩考入县重点高中。家里人在短暂的兴奋后陷入了沉默,学费怎么办?生活费又怎么办?小允试图寻找已6年未履行抚养义务的母亲未果后,求助到乡镇民政部门,得知父亲死亡、母亲失踪可以通过诉讼确认,办理困境儿童基本生活保障金。

针对小允及其爷爷提出的支持宣告其母亲失踪的诉求,郓城县检察院未检部门决定进一步对其家庭、成长环境等情况开展社会调查,以便更好地掌握小允的个人信息,为精准化开展支持起诉、救助等系列工作提供专业依据。

一方面,郓城县检察院与民政部门协调为小允及其弟弟、爷爷奶奶解决低保问题,另一方面,办案组根据小允的诉求,对支持宣告小允母亲失踪之诉开展初步调查评估。经调查,检察官找到了小允母亲,其改嫁后就居住于小允所在的附近村庄,但经多方劝说,其始终拒绝对小允及其弟弟承担抚养义务。检察官认为,小允母亲自2015年起未对小允及其弟弟履行监护职责,使小允及其弟弟生活处于危困状态的事实成立。随后,检察官依法支持小允的爷爷奶奶向法院提起撤销监护权之诉,获得法院判决支持,并在征求意见后,指定小允的爷爷奶奶作为小允及其弟弟的监护人。

为让救助效果最大化、长效化,实现“一次救助、长期关怀”的目标,郓城县检察院还积极与有关部门联系,共同研究推进了跨部门、跨区域的“一揽子”帮扶措施——第一时间为小允及其弟弟申请了司法救助金;联络教育部门,为其减免了学杂费,申请了贫困学生补助,让小允顺利进入高中就读;联络民政部门,帮助小允及其弟弟申请了困境儿童补贴;检察院派驻小允所在村庄第一书记工作组为小允家争取了危房改造资金,彻底解决了小允的后顾之忧。

进入高中的小允也没有令大家失望,成绩始终在班级内名列前茅。承办案件的检察官也一直以妇联“爱心妈妈”的身份陪伴着小允的成长。

星光不负赶路人。今年,小允以高考556分的成绩考入了心仪的大学,顺利开启了人生新篇章。

通讯员 徐伟峰 记者 胡德光

## 顶风冒雨诉真情 灿烂锦旗映初心

本报讯(通讯员 阚洪惠)日前,一场大雨也没有阻挡住李某燕的脚步。她将一面锦旗送到单县法院,以表达心中的谢意。

这起案件还要从今年6月份说起。被告李某燕因着急用钱,于2024年6月19日向原告刘某借款38万元,并出具借条,且在借条中约定还款日期及利息。借款到期后,原告多次向被告催要借款,被告均未偿还。原告遂向单县法院起诉并申请诉前财产保全。

接到原告提出的保全申请,单县法院立案庭保全中心审查后及时作出民事裁定书,利用执行网络查控系统对被申

## 全职主妇离婚获经济补偿

本报讯(通讯员 刘松松)步入婚姻殿堂后,有的女性选择远离职场做起全职主妇,专心照顾孩子、老人。然而,倘若配偶起诉要求离婚,全职妈妈该如何捍卫自己的权益?近日,巨野法院大义法庭就审理了这样一起离婚纠纷案件。

张某与李某经人介绍相识,于2004年12月登记结婚,后生育一儿(现已成年)一女。现因常年在外,丈夫张某以夫妻感情破裂为由,向法院起诉要求离婚。李某辩称,不同意与张某解除婚姻关系。自2017年后张某便外出务工,现带着儿子出国定居。家中的一切劳动事务均由李某自己承担,且张某的父母身体也有残疾,全靠自己照顾。如果离婚,要求女儿由自己继续抚养,并要求张某支付经济补偿金15万元。

法院经审理查明,张某曾于2017年提起离婚诉讼,经法院判决不准离婚后,双方未和好,且分居多年,夫妻感情破裂,已无和好的可能,张某三次诉至法院要求离婚,应当准予。

关于婚生女孩的抚养问题,综合考虑女

孩年龄、张某现居国外等因素,法院确认

女儿由李某抚养,张某支付抚养费。

关于李某主张的经济补偿款,法院认

为,自2017年张某离家外出后,李某在抚养孩子、照顾公婆、家务劳动方面负担了

较多的家庭义务,是将其更多的时间和精

力投入无偿家务劳动中的利他行为,使包

括配偶在内的家庭成员均有受益,因此在

离婚时张某应当给予一定的经济补偿。

法院综合考虑双方婚姻关系存续期间的

长短、两人分居的时间、投入家庭的精力,

以及李某的信赖利益等因素,认定由原告

张某给予被告李某经济补偿金5万元。

未按时参加庭审,法院按自动撤诉处理。

法院经审理后认为,婚姻关系的存续以感情为基础,张某与李某经法院判决不准予离婚后,双方未和好,且分居多年,夫妻感情破裂,已无和好的可能,张某三次诉至法院要求离婚,应当准予。

关于婚生女孩的抚养问题,综合考虑女

孩年龄、张某现居国外等因素,法院确认

女儿由李某抚养,张某支付抚养费。

关于李某主张的经济补偿款,法院认

为,自2017年张某离家外出后,李某在抚养孩子、照顾公婆、家务劳动方面负担了

较多的家庭义务,是将其更多的时间和精

力投入无偿家务劳动中的利他行为,使包

括配偶在内的家庭成员均有受益,因此在

离婚时张某应当给予一定的经济补偿。

法院综合考虑双方婚姻关系存续期间的

长短、两人分居的时间、投入家庭的精力,

以及李某的信赖利益等因素,认定由原告

张某给予被告李某经济补偿金5万元。